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дипломатичного представництва, заснування дипломатичних представництв і
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Вихід на міжнародну арену нового актора ставить його перед необхідністю

започаткування і подальшої розбудови власної мережі стосунків з іншими

державами та участі в багатосторонніх інтеракціях, як–от членство в

міжнародних міждержавних організаціях. Це стосується і України, яка після

1 грудня 1991 року стала повноправним членом світової спільноти держав і

розпочався процес її визнання у цій якості, а також поступової розбудови

системи закордонних органів здійснення зовнішніх зносин.

Проблематика започаткування дипломатичних представництв в науковій

літературі розглядається у контексті зовнішньополітичної тематики України,

зокрема у працях Н.Дроботенко, О.Івченка, В.Касьяна, Г.Руденка, Л.Чекаленко

та авторського колективу у складі С.Віднянського, І.Мельникової,

А.Мартинова, О.Горенка та Д.Никифорука [1;3–4;6;8;9]. Свою лепту у

дослідження особливостей становлення української дипломатії вносять і

безпосередні її учасники А.Зленко та Ю.Щербак [2;10]. Однак, системне

дослідження процесу встановлення дипломатичних відносин України,

включаючи і започаткування її дипломатичних представництв, відсутнє.

Причинами, вочевидь, є «стандартність» процесу встановлення дипломатичних

відносин як такого: в більшості моментів ця процедура вже добре відома у

міжнародній практиці, ледь не в усіх деталях.

Тому метою цього дослідження є висвітлення особливостей і

закономірностей процесу встановлення дипломатичних відносин України.



Причому йдеться про власне моменти пов’язані із рівнем дипломатичного

представництва держав та початком діяльності відповідних органів.

Для досягнення цієї мети застосовуватимемо акти про встановлення

дипломатичних відносин України з іншими країнами світу.

У міжнародних договорах з питань регулювання зовнішніх зносин держав

чітко прописано, що встановлення дипломатичних відносин між державами та

заснування постійних дипломатичних представництв здійснюється за взаємною

згодою. Маючи намір призначити керівника (главу) дипломатичного

представництва в іншій державі, акредитуюча держава повинна переконатися в

тому, що держава перебування дала агреман (згоду) на особу – потенційного

главу дипломатичного представництва. Держава перебування не зобов’язана

повідомляти акредуючій державі мотиви відмови в агремані. У разі згоди

першої, ця особа стає persona grata, тобто «бажаною особою». Є ще й такий

підхід як сумісництво у представництві інтересів акредитуючої держави.

Остання може, належним чином повідомивши відповідні держави перебування,

акредитувати главу представництва або призначити будь–якого члена

дипломатичного персоналу, зважаючи на обставини, в одну або ж кілька інших

держав, якщо не заявлено заперечень з боку будь–якої з держав перебування. У

випадку коли акредитуюча держава акредитує главу представництва в одній

або в кількох інших державах, то вона може заснувати дипломатичні

представництва, що очолюються тимчасовими повіреними у справах у кожній

державі, де глава представництва немає постійного місцеперебування. Глава

представництва або будь–який член дипломатичного персоналу представництва

може діяти як представник акредитуючої держави при будь–якій міжнародній

організації. Дві або кілька держав можуть акредитувати одну і ту ж особу як

главу представництва в іншій державі, якщо держава перебування не заперечує

проти цього. Глава дипломатичного представництва вважається таким, що

приступив до виконання своїх функцій у державі перебування, залежно від

практики, існуючої в цій державі, що повинна застосовуватись однаково, або ж

з моменту вручення своїх вірчих грамот, або ж моменту повідомлення про своє



прибуття і подання засвідчених копій вірчих грамот міністерству закордонних

справ держави перебування чи іншому міністерству, відносно якого є

домовленість. Черговість вручення вірчих грамот або подання їх засвідчених

копій визначається датою і годиною прибуття глави представництва. У

практиці міждержавних відносин глави представництв розподіляються на три

класи. Перший клас – посли та нунції, які акредитуються при главах держав, та

інших глав представництв еквівалентного рангу. Другий клас – посланники та

інтернунції, які акредитуються при главах держав. Третій клас – повірені у

справах, які акредитуються при міністерствах закордонних справ. Клас, до

якого повинні належати глави представництв, визначається за погодженням

між державами. Посли очолюють посольства, посланники та повірені у справах

– дипломатичні місії. Зрештою більшість цих положень міститься у Віденській

конвенції про дипломатичні зносини від 18 квітня 1961 року, членами якої є

187 держав, в тому числі й Україна.

Практика встановлення дипломатичних відносин України також визначає

рівень дипломатичного представництва держав. Аналіз двосторонніх актів про

встановлення дипломатичних відносин з іншими країнами світу уможливлює

виокремлення трьох підходів щодо рівня дипломатичного представництва.

Перший підхід – встановлення дипломатичних відносин між державами у

повному обсязі. Така протокольна формула застосовується при встановленні

дипломатичних відносин України з Азербайджаном, Вірменією, Казахстаном,

Канадою, Малайзією, Пакистаном і США. США та Малайзія уточнюють: у

повному обсязі із заснуванням дипломатичних представництв та на рівні

посольств у повному обсязі. Перелічені держави дійсно представлені в

українській столиці посольствами. Україна також має власні дипломатичні

представництва в столицях вище перелічених держав. Тобто під «повним

обсягом» мається на увазі найвищий рівень дипломатичного представництва –

посольства та перший клас їх глав – посли.

Другий підхід – держави домовляються встановити дипломатичні

відносини на рівні посольств. Такі домовленості мали місце у випадку



встановлення дипломатичних відносин України з Австрією, Алжиром, Антигуа

і Барбуда, Аргентиною, Бахрейном, Болгарією, Болівією, Ватиканом, Великою

Британією, Венесуелою, В’єтнамом, Габоном, Ганою, Гватемалою, Гвінеєю,

Грецією, Естонією, Ефіопією, Єгиптом, Єменом, Замбією, Зімбабве, Індією,

Індонезією, Іраном, Італією, Камбоджею, Кенією, Кубою, Колумбією, Кіпром,

Кабо–Верде, КНДР, Республікою Корея, Катаром, КНР, Коста Рикою, Лаосом,

Латвією, Литвою, Ліваном, Лівією, Маврикієм, Мавританією, Малі,

Мальдівами, Мальтою, Молдовою, Монголією, Намібією, Нігерією, Новою

Зеландією, Норвегією, Оманом, ПАР, Парагваєм, Перу, Польщею, Португалією,

Руандою, Румунією, РФ, Саудівською Аравією, Сирією, Словенією, Танзанією,

Туреччиною, Туркменістаном, Угорщиною, Узбекистаном, Уругваєм,

Філіппінами, Францією, Хорватією, ЧСФР, Чилі, Швейцарією, Югославією та

Ямайкою. Україна та колишня Югославія навіть уточнюють їх резиденції –

Київ та Белград, а з Саудівською Аравією – відкриття посольств у кожній з

держав. З Філіппінами, за пропозицією української сторони, йдеться про рівень

посольств, тоді як вони визначають, що з їхньої сторони, посол за сумісництвом

в Польщі. Про посла за сумісництвом  також зазначає Гвінея. Рівень посольств

замінити на рівень послів пропонує також Зімбабве.

Однак, українські посольства з резиденціями в Києві та у столицях

держав–контрагентів не у всіх цих випадках засновано. Українські посольства

функціонують в Австралії, Алжирі, Аргентині, Болгарії, Ватикані, Великій

Британії, В’єтнамі, Габоні, Гвінеї, Греції, Естонії, Ефіопії, Єгипті, Індії,

Індонезії, Ірані, Італії, Республіці Корея, КНР, Кенії, Кіпрі, Кубі, Латвії, Литві,

Лівані, Лівії, Молдові, Нігерії, Норвегії, ПАР, Перу, Польщі, Португалії,

Румунії, РФ, Саудівській Аравії, Сирії, Словенії, Туреччині, Туркменістані,

Угорщині, Узбекистані, Франції, Хорватії, Чехії, Словаччині, Сербії,

Чорногорії, Швейцарії. Посольствами у Києві також представлені Австрія,

Алжир, Аргентина, Болгарія, Ватикан, Велика Британія, В’єтнам, Греція,

Естонія, Єгипет, Індія, Індонезія, Іран, Італія, Республіка Корея, КНР, Кіпр,

Куба, Латвія, Литва, Ліван, Лівія, Молдова, Нігерія, Норвегія, Туреччина,



Туркменістан, Угорщина, Узбекистан, Франція, Хорватія, Чехія, Словаччина,

Сербія, Швейцарія. Серед держав, з якими Україна домовилась про найвищий

рівень дипломатичного представництва – посольства, її інтереси з резиденціями

на території третіх держав за сумісництвом представлені в Антигуа і Барбуда,

Бахрейні, Болівії, Венесуелі, Гані, Гватемалі, Ємені, Замбії, Зімбабве,

Камбоджі, Катарі, Коста Риці, Лаосі, Мавританії, Малі, Мальдівах, Мальті,

Монголії, Намібії, Новій Зеландії, Омані, Парагваї, Руанді, Танзанії, Уругваї,

Філіппінах, Чилі та Боснії і Герцеговині. Посольства Болівії, Венесуели,

Габону, Гани, Гватемали, Гвінеї, Ефіопії, Ємену, Замбії, Зімбабве, Катару,

Кенії, Лаосу, Мавританії, Малі, Намібії, Нової Зеландії, Оману, Танзанії,

Філіппін, Чилі в РФ, посольства Колумбії, Монголії і Перу в Польщі, Парагваю

у Ватикані, Маврикію в ФРН і Боснії і Герцеговини в Угорщині представляють

свої держави в України за сумісництвом. Отже, у цьому підході йдеться про

рівень посольств, хоча на практиці не у всіх випадках, а – за сумісництвом.

Третій підхід – дипломатичні відносини між державами встановлюються

на рівні послів. Така формула застосовується при встановлені дипломатичних

відносин України з Австралією, Албанією, Анголою, Афганістаном, Бурунді,

Бельгією, Еквадором, Екваторіальною Гвінеєю, Еритреєю, Кот–д’Івуаром,

Люксембургом, Мозамбіком, Непалом, Панамою, Сенегалом, Фінляндією і

Японією. Із цих держав Україна представлена посольствами в Австралії,

Анголі, Бельгії, Фінляндії і Японії. Посольства в Києві мають Афганістан,

Бельгія, Фінляндія і Японія. Посли України в третіх державах акредитовані за

сумісництвом в Албанії, Афганістані, Еквадорі, Кот–д’Івуарі, Люксембурзі,

Мозамбіці, Непалі, Панамі і Сенегалі. Посольства Анголи, Екваторіальної

Гвінеї, Еритреї, Кот–д’Івуару, Непалу в РФ, Австралії, Еквадору в Австрії,

Албанії в Польщі, Люксембургу в Чехії та Панами представляють за

сумісництвом інтереси своїх держав в Україні [5]. Отже, рівень послів, про

який домовлялися Україна та інші держави, означає як їх присутність у

столицях цих держав на чолі відповідних посольств, так і за сумісництвом,

тобто з резиденціями в столицях третіх держав.



Визначивши рівень дипломатичного представництва, держави переходять

до практичних кроків у цій сфері: безпосереднього відкриття їх представництв

або ж здійснення відповідних дій щодо реалізації їхніми представниками в

третіх державах представницьких функцій. Зрозуміло, що всі ці моменти

здійснюються за взаємною згодою і домовленостями. Такі моменти

обумовлювались у тій чи іншій мірі у двосторонніх актах про встановлення

дипломатичних відносин України з Ірландією, Іраном, Канадою, Данією,

Болгарією, Угорщиною, Румунією, Швейцарією. Хоча самі формулювання

доволі розмиті. Як–от: практичні аспекти чи подробиці встановлення

дипломатичних відносин між державами обговорюватимуться дипломатичними

каналами і врегульовуватимуться окремими домовленостями. Або ж

дипломатичні відносини між державами встановлюватимуться на рівні

посольств найближчим часом чи в строки, погоджені сторонами. Єдиним

винятком є двосторонній протокол про встановлення дипломатичних відносин

між Україною та Іраном, де зазначено, що посольство цієї країни в Україні

відкривається з дати підписання протоколу, а ось українське – найближчим

часом.

Ще одним важливим питанням процесу встановлення дипломатичних

відносин України з іншими країнами світу є питання акредитації їх

дипломатичних представників. Ця процедура також стала предметом процесу

встановлення дипломатичних відносин України з іншими країнами світу, хоча,

звісно, власне в контексті самого процесу встановлення дипломатичних

відносин. В окремих випадках, як і при започаткуванні діяльності

дипломатичних представництва, йдеться про загальні домовленості розпочати

акредитацію послів чи то найближчим часом, чи то призначити їх одночасно.

Такий підхід має місце при встановленні дипломатичних відносин між

Україною та Канадою, Іспанією, Швецією, Еквадором, Кот–д’Івуаром,

Панамою та Японією. Втім, при встановленні дипломатичних відносин України

з низкою країн світу процедура акредитації послів набуває більш глибокого

змістовного наповнення: від намірів назвати кандидатури (зі США) до



узгодженні самої процедури (з Австралією і Новою Зеландією) і конкретних

імен і прізвищ (зі Швейцарією, Великою Британією і Люксембургом).

Приміром, у вербальних нотах австралійської та новозеландської сторін

уточненню підлягає процедура акредитації послів за сумісництвом. Зокрема

Австралією цікавить те, чи всі посли в колишніх республіках СРСР стають

послами в нових незалежних державах без вручення вірчих грамот, чи потрібна

окрема процедура їх вручення. Україна, відповідаючи на вербальну ноту щодо

процедури представництва інтересів країни за сумісництвом, дає роз’яснення з

цього питання: необхідність вручення послами вірчих грамот Президентові

України в Києві, а також офіційний запит на агреман. Далі пішов Люксембург –

визначивши кандидатуру Жана Остерта, як посла України за сумісництвом з

резиденцією в Москві, якого просить акредитувати у можливо короткий строк.

А британська сторона у своєму листі прагне перетворити і просить згоди власне

Генеральне консульство у Києві в посольство, зазначаючи, що агреман на посла

буде надіслано найближчим часом. Генеральний консул Майкл Холмс буде

тимчасово повіреним у справах з 10 січня 1992 року до прибуття Д.Гладстана,

який буде виконувати ці функції з 17 січня. Український Міністр закордонних

справ А.Зленко у своєму листі висловлює прохання до свого колеги щодо

призначення Андрія Озаводського, Постпреда при ООН та інших міжнародних

організаціях, Тимчасово повіреним у справах в Швейцарській конфедерації.

Таким чином, в дипломатичній практиці України на момент встановлення

її дипломатичних відносин з країнами світової спільноти рівень

дипломатичного представництва протокольно визначається трояко: а)

дипломатичні відносини у повному обсязі, що означає найвищий рівень

дипломатичного представництва – посольства на чолі з послами (главами

такого роду закордонних органів зовнішніх зносин першого класу), що на

практиці і втілено; б) дипломатичні відносини на рівні посольств, проте на

практиці йде мова й про посольства за сумісництвом з резиденціями в третіх

країнах; в) дипломатичні відносини на рівні послів, знов–таки, на практиці

йдеться не лише про послів з резиденцією у столиці держави–контрагента, а й у



третіх країнах. Питання заснування дипломатичних представництв теж предмет

двосторонніх домовленостей, але здебільшого дипломатичними каналами, а в

процесі встановлення дипломатичних відносин згадується, як правило, в

найзагальніших рисах – найближчим часом, у найближчі строки, одночасно

тощо. Процедура акредитації дипломатичних представників теж є необхідним

етапом процесу встановлення дипломатичних відносин України, що згадується

в найзагальніших рисах, або ж навіть зазначаються її особливості: визначення

кандидатур, запит на агреман і вручення вірчих грамот.

Подальші наукові розвідки в царині зовнішньої політики України, як і

власне її дипломатичних відносин здатні збагатити наукову скарбницю

численними емпіричними фактами і поглибити знання про дипломатію як

спосіб здійснення зовнішньої політики, а також створити узагальнюючу

картину історії встановлення дипломатичних відносин України.
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Ярошко О.З. Начало деятельности дипломатических

представительств Украины

Освещаются особенности и закономерности начала деятельности

дипломатических представительств Украины. Также определяются подходы

к уровню дипломатического представительства и процедуры аккредитации

дипломатических представителей.
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Yaroshko, O.Z. The Beginning of the Activity of Ukraine’s Diplomatic

Missions

Peculiarities and regularities of the establishment of diplomatic missions of

Ukraine are highlighted at the research. Approaches towards level of diplomatic

missions, opening of them and of the procedure of the accreditation of heads of

diplomatic missions are also under analysis.

Key words: diplomatic relations, diplomatic mission, ambassador, embassy,

accreditation, Ukraine.
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